

Μιχάλης Λυριστής  
30 Μαΐου 2022

✘ Έναν ακόμη χώρο πολιτιστικών εκδηλώσεων αποκτά η πόλη της Ρόδου. Πρόκειται για το Νεοκλασικό Σχολείο στη Μεσαιωνική Πόλη, για την αποκατάσταση του οποίου, η Υπουργός Πολιτισμού **Λίνα Μενδώνη** και ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου, **Γιώργος Χατζημάρκος** υπέγραψαν Προγραμματική Σύμβαση Πολιτιστικής Συνεργασίας.

Έχει προηγηθεί, στις 30.03.2022 η απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών, **Θεόδωρου Σκυλακάκη**, χρηματοδότησης του έργου «**Αποκατάσταση του νεοκλασικού σχολείου της Μεσαιωνικής Πόλης της Ρόδου και ανάδειξη του περιβάλλοντος αρχαιολογικού χώρου Β΄ Φάση**» από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, με προϋπολογισμό **3.500.000 ευρώ**.

Η α΄ φάση εργασιών αποκατάστασης και ανάδειξης του νεοκλασικού σχολείου της Μεσαιωνικής Πόλης της Ρόδου υλοποιήθηκε την περίοδο 2011-2015, μέσω του ΠΕΠ- ΕΣΠΑ 2007-2013. Η β΄ φάση προβλέπει την ολοκλήρωση των οικοδομικών εργασιών, ώστε το κτήριο να καταστεί λειτουργικό.

Πρόκειται για ένα από τα ιδιόκτητα κτήρια της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου. Το έργο θα υλοποιήσει το Υπουργείο Πολιτισμού (φορέας υλοποίησης) και έχει ορίζοντα ολοκλήρωσης το τέλος του 2025.

Ο **Περιφερειάρχης**, με δήλωσή του εκφράζει τις ευχαριστίες στην Υπουργό Πολιτισμού **Λίνα Μενδώνη**, για τον μακρύ κατάλογο των έργων στα νησιά του Νοτίου Αιγαίου, που έχει θέσει σε προτεραιότητα.

**“Θέλω να ευχαριστήσω την Υπουργό Πολιτισμού **Λίνα Μενδώνη** για την αγάπη με την οποία έχει αγκαλιάσει όλα τα πολιτιστικά μνημεία των νησιών μας. Το αδιάκοπο ενδιαφέρον της, δίνει και σε εμάς δύναμη να συνεχίσουμε σε αυτό τον ιδιαίτερο αγώνα που οι συνθήκες της περιόδου μας επέβαλαν. Η λίστα των μνημείων μας που αποκτούν χρηματοδότηση, μελέτες, προγραμματικές συμβάσεις και οδικό χάρτη με χρονοδιάγραμμα αναγέννησης, συνεχώς μεγαλώνει. Όπως και ο όγκος της συλλογικής δημιουργικής δουλειάς που επίσης έχουμε ανάγκη”,** αναφέρει ο κ. Χατζημάρκος.

Το κτήριο του νεοκλασικού σχολείου της Μεσαιωνικής Πόλης της Ρόδου, που οικοδομήθηκε στα τέλη του 19ου αιώνα, αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα της αρχιτεκτονικής της οθωμανικής περιόδου και ήταν σε λειτουργία μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 1980, οπότε και εγκαταλείφθηκε λόγω σοβαρών στατικών προβλημάτων, τα οποία οφείλονταν στη θεμελίωσή του σε ανομοιογενές έδαφος των επιχώσεων των ερειπίων του ιπποτικού ναού του Αγ. Ιωάννου.

Το κτήριο καταλαμβάνει έκταση 1000 περίπου τετραγωνικών μέτρων, με τις αίθουσες, συνολικής επιφάνειας 650 τετραγωνικών μέτρων περίπου, να αναπτύσσονται παρατακτικά γύρω από κεντρικό αίθριο με περιμετρική στοά, συνολικού εμβαδού 350 περίπου τετραγωνικών μέτρων.

Η Α΄ Φάση εργασιών αποκατάστασης και ανάδειξης του νεοκλασικού σχολείου της Μεσαιωνικής Πόλης της Ρόδου προχώρησε από το 2011 έως το 2015, στο ΕΣΠΑ 2007-2013, ως έργο εκτελούμενο με αυτεπιστασία. Κατά τη διάρκεια του έργου οριστικοποιήθηκαν και εγκρίθηκαν όλες οι απαραίτητες διεπιστημονικές μελέτες (γεωτεχνική μελέτη ενίσχυσης της θεμελίωσης, στατική μελέτη αποκατάστασης της ξύλινης στέγης, αρχιτεκτονική μελέτη και μελέτη διαμόρφωσης του

περιβάλλοντος αρχαιολογικού χώρου, μελέτη Η/Μ εγκαταστάσεων, στατική μελέτη αποκατάστασης της ανωδομής του κτηρίου και μελέτη συντήρησης του ζωγραφικού διακόσμου). Η β' φάση προβλέπει την ολοκλήρωση των οικοδομικών εργασιών, ώστε το κτήριο να καταστεί λειτουργικό.

Κατά τη διάρκεια υλοποίησης των έργων προβλέπεται να οργανωθεί επισκέψιμο εργοτάξιο σε τμήμα του περιβάλλοντος αρχαιολογικού χώρου, με κατάλληλη οριοθέτηση των προσβάσεων και των χώρων κυκλοφορίας, εκπαιδευτική παρουσίαση του έργου και προβολή οπτικοακουστικού υλικού, το οποίο θα παρουσιασθεί στο κοινό στο τέλος Σεπτεμβρίου 2022 στο πλαίσιο του εορτασμού των **Ευρωπαϊκών Ημερών Πολιτιστικής Κληρονομιάς 2022**.

Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών αποκατάστασης του κτηρίου θα ολοκληρωθούν οι εξειδικευμένες εργασίες αποκατάστασης και ανάδειξης του αρχαιολογικού περιπάτου ενοποίησης των μνημειακών χώρων, καθώς επίσης και εργασίες συντήρησης των αρχιτεκτονικών στοιχείων του κτηρίου και του κτηριακού διακόσμου (μεταλλικά στοιχεία και μαρμάρινα δομικά ή/και διακοσμητικά μέλη).

Μετά την ολοκλήρωση του έργου θα παραδοθεί:

Α. Το κτήριο του Νεοκλασικού Σχολείου πλήρως αποκατεστημένο και λειτουργικό, προκειμένου να στεγάσει κατάλληλα μελετημένες πολιτιστικές και εκπαιδευτικές δράσεις της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, όπως: α) Ειδικές συναντήσεις καλλιτεχνών σύγχρονων και παραδοσιακών επαγγελματιών, β) Εκπαιδευτικές δραστηριότητες, διαλέξεις, σεμινάρια και συνέδρια εξειδικευμένα για καλλιτέχνες, εκπαιδευτικούς και μαθητές και γ) Εκθέσεις και προβολές σύγχρονης τέχνης και δημιουργία. Επιπλέον θα παραδοθεί και διαμορφωμένος χώρος αναψυκτηρίου με αποθηκευτικό χώρο.

Β. Ο αρχαιολογικός περίπατος στο πλαίσιο της ενοποίησης των αρχαιολογικών χώρων του δυτικού τμήματος του Κολλάκιου, που αναπτύσσεται από το συγκρότημα του Παλατιού του Μεγάλου Μαγίστρου και ακολουθώντας την πορεία του πρωτοβυζαντινού τείχους καταλήγει στον Άγιο Ιωάννη των Ιπποτών, κατά μήκος του οποίου θα διαμορφωθούν στάσεις για ενημέρωση -εκπαίδευση των επισκεπτών.

Γ. Δράσεις δημοσιότητας, όπως ημερίδες ενημέρωσης κοινού, ενημερωτικές πινακίδες, πληροφοριακό υλικό (φυλλάδια και σε Braille).